

## Судебная практика признания недействительными платежей в пользу адвокатов при банкротстве доверителя

О включении в реестр требований кредиторов требований внешних юристов, основанных на неоплаченных соглашениях об оказании юридической помощи



6-7

## Против взлома есть прием

Если несанкционированный доступ к почте продавца причинил ущерб покупателю



8-9



# АДВОКАТСКАЯ ГАЗЕТА

ОФИЦИАЛЬНЫЙ САЙТ  
advgazeta.ru



**4-5**  
СУДЬЯ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА РФ  
**ГАДИС ГАДЖИЕВ:**  
Адвокаты – представители в КС РФ стали намного более грамотными, талантливыми, порой даже более сильными и лучше образованными юристами, чем сами судьи

№ 08 (385) 16-30 АПРЕЛЯ 2023 г.

ISSN 2619-1520

## Искусство руководить



фото: Павел Садчиков

### 7 апреля в ФПА РФ прошла секция X Московского юридического форума «Устойчивое развитие России: правовое измерение» на тему «Управление адвокатским бизнесом»

Секция была организована кафедрой адвокатуры Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА). Ее руководителями выступили президент ФПА РФ, заведующая кафедрой адвокатуры МГЮА, доцент, к.ю.н. Светлана Володина и заместитель заведующего кафедрой адвокатуры МГЮА, к.ю.н. Дарья Шарапова. Как пояснила Светлана Володина, выбор темы, непривычной для адвокатуры, объясняется тем, что Высшая школа экономики совместно с ФПА РФ проводит программу в докторантуре под таким названием. В ходе дискуссии понятие «адвокатский бизнес» раскрывалось как система эффективного управления адвокатским образованием, были представлены разные подходы к управлению адвокатским образованием.

В работе секции приняли участие научный руководитель Института юридического менеджмента Высшей школы юриспруденции и администрирования НИУ «Высшая школа экономики», д.ю.н., профессор, адвокат АП г. Москвы Дмитрий Шестаков, руководители адвокатских образований, адвокаты из России, Армении и Казахстана, а также представители научного юридического сообщества.

Открыла конференцию президент ФПА РФ Светлана Володина. Она отметила, что тема обсуждения является для адвокатуры непривычной. «Мы впервые приступаем в рамках нашей площадки к обсуждению этой темы. Это вызвано тем, что Высшая школа экономики совместно с ФПА проводит программу в докторантуре под таким названием», – пояснила она.

#### ЗАРУБЕЖНЫЙ ОПЫТ

Право выступить первым президент ФПА РФ предоставила эксперту по правовым вопросам Палаты адвокатов Республики Армения, к.ю.н. Айку Цатуряну. Спикер сообщил об отсутствии для армянских адвокатов каких-либо жестких законодательных ограничений по форме организаций, которые они могут создавать для занятия своей профессиональной деятельностью. В то же время, по его словам, не все виды организационно-правовых форм являются подходящими для осуществления такой деятельности.

В рамках секции выступил член президиума Республиканской коллегии адвокатов (Республика Казахстан), член Актыбинской областной коллегии адвокатов, директор Центра стажировки и повышения квалификации адвокатов Сисенбай Дельманов.

Он рассказал, что с принятием в Казахстане в 2018 г. нового закона – «Об адвокатской деятельности и юридической помощи» – появились такие новшества, как страхование деятельности адвокатов, обязательное прохождение повышения квалификации.

Советник ФПА РФ Ольга Шварц рассказала об опыте зарубежных стран в управлении адвокатским бизнесом. Данную тему она рассмотрела в двух аспектах: 1) путь альтернативных бизнес-структур; 2) новые формы управления адвокатским бизнесом после пандемии COVID-2019.

Ольга Шварц обратила внимание на новую тенденцию: все большее число юристов уходит из традиционных юридических фирм, чтобы работать самостоятельно. В новых условиях выживают небольшие и средние юридические фирмы, а также фирмы узкой специализации с высоким уровнем экспертизы. Это показало исследование, проведенное в США. Пандемия создала новые условия работы – возможность работать удаленно, причем фирмам в полном составе. Одновременно стала очевидной необходимость перехода от вертикальных иерархических структур к горизонтальным. Еще один важный фактор – изменение мышления нового поколения юристов-миллениалов, для которых деньги и карьера не являются главными ценностями. Им необходима также реализация социальной миссии.

▶ Стр. 7

## Адвокат высшей категории

19 апреля 2023 г. – 100 лет со дня рождения выдающегося российского адвоката Михаила Александровича Гофштейна



«Сто лет, три четверти из которых пришлось на XX век, безумный в своей жестокости, когда перечеркивались целые поколения живущих и отменялись поколения еще не рожденных. Время потрясений, беспримерной храбрости и чистых помыслов души! Время подвигов и стойкости! В такое время рос, мужал и совершал свой жизненный подвиг мужественный и красивый человек – Михаил Александрович! Гвардии капитан ракетной артиллерии Советской Армии, Победитель Великой Отечественной, Адвокат высшей категории, наш Гофштейн – умный, веселый, озорной, настоящий!» – так пишут о М.А. Гофштейне коллеги на сайте АП Московской области. Это был адвокат, по праву признанный мэтром, неповторимый человек, всеми уважаемый и любимый, посвятивший свою жизнь защите чести и достоинства других людей – и на полях сражений Великой Отечественной, и в судебных заседаниях. Кроме того, М.А. Гофштейн – глава адвокатской династии: его супруга, дочь, сын и внук – адвокаты. ▶ Стр. 2-3